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单定义判断

1．（2016年四川下半年）首因效应是指个体在社会认知过程中，通过第一印象最先输入的信息对客体以

后的认知产生显著的影响作用。第一印象作用最强，持续的时间也长，比以后得到的信息对于事物整个印象产

生的作用更强。

根据上述定义，下列首因效应没有发挥作用的是（ ）

A．金融行业从业人员，一般着深色套装，给人专业和严谨的印象

B．小张在面试中表现突出，后公司的人力资源部发现小张的简历上存在错别字而取消了录用他的计划

C．已过而立之年的王先生频频相亲却没有结果，据和他有过一面之交的金小姐说，王先生“以我为中心”

的夸夸其谈，令她很反感

D．刚刚毕业的小张在找工作过程中屡屡碰壁，后经咨询专业人士才得知因她染了一头红色的头发，而给

人不够成熟稳重的感觉

2．（2014年上海 B类）偷换概念是指在思维和论辩过程中自觉或不自觉地违反同一律的逻辑要求，用一

个概念去替换另一个不同的概念而产生的逻辑错误。

根据上述定义，下列属于偷换概念的是（ ）

A．这件事情我没有问过，只是侧面了解一下情况，提点意见，仅供参考

B．如果把丈夫定义为妻子的爱人，那么，妻子就是丈夫的爱人

C．为了加快中国的发展，必须大力发展航天工业，因为在发达国家，航天工业发展很快

D．有西方记者问：“在你们中国，明明是人走的路为什么叫马路？”周恩来答道：“我们走的是马克思

主义道路，简称马路。”

3．（2014年联考）潜伏需求是指相当一部分消费者对某种商品或服务有强烈的需求，而现有产品或服务

又无法使之满足的一种需求状况。

根据上述定义，以下最能体现“潜伏需求”的是（ ）

A．某市所售楼盘多为三居室大户型，让想在这里安家的工薪阶层望而却步

B．某药厂推出的中药降糖保健品在部分程度上可以取代药品，常供不应求

C．目前市场上的防辐射孕妇装抵御电子产品辐射的有效率是多少尚不明确

D．新型的电动游戏机带有护眼功能，想必可以说服一些学生家长前来购买

4．（2012年山东）无因管理是指未受委托，并无法定或约定义务而为他人管理事务。

根据上述定义，下列不属于无因管理的是（ ）

A．乙应甲的请求带其 6岁的孩子到海边玩耍，小孩不慎落水，乙将其救起

B．甲、乙是邻居，甲外出打工，乙为了避免甲的老宅遭受台风侵袭而垮塌，自行招工修缮甲宅

C．甲家的马丢失，乙捡到马后，寻找马主未果，便养在自己家中，后甲找到乙将马取回
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D．甲养的鱼正值出售时节，甲突然因急事外出，乙看甲不在就将其所养的鱼出售，在甲回来后扣除销售

成本将剩余钱款给甲

5．（2017年陕西）跨栏定律最先源于一种医学现象，那些患病器官并不如人们想象的那样糟，相反在与

疾病的抗争中，为了抵御病变，它们往往要代偿性地比正常的器官机能更强。后来，该现象被引申到更广的范

围：人面前的栏越高，人就可能跳得更高。

根据上述定义，下列现象中与跨栏定律无关的是（ ）

A．盲人的听觉、触觉、嗅觉都比较灵敏

B．一些颇有成就的教授之所以走上艺术道路，大都是因为受了生理缺陷的影响

C．有些人之所以取得了较大的成就，是因为开始时遇到了很大的困难

D．某些地区率先发展后，建立起一些市场障碍，使非发达地区进入市场的难度增大

【参考答案与解析】

1．【解析】B。定义要点为：①通过第一印象最先输入的信息对客体以后的认知产生显著的影响作用；②

第一印象作用比以后得到的信息对于事物整个印象产生的作用更强。

A项，金融行业从业人员的衣着是为了给人专业和严谨的印象，体现要点①，符合定义，排除。B项，面

试中的表现属于第一印象，然而后面发现简历上存在错别字而取消录用不符合要点②，不符合定义，当选。C

项，相亲时属于建立第一印象，相亲对象的评价符合要点②，符合定义，排除。D项，因为头发的颜色而给人

留下不够成熟稳重的第一印象符合要点②，符合定义，排除。

2．【解析】D。定义要点为：①在思维或论辩中违反同一律的逻辑要求；②替换了不同的概念；③产生逻

辑错误。

A项，没有替换概念，不符合要点②，不符合定义，排除。B项，只是调换了主客体，并且没有产生逻辑

错误，不符合要点②③，不符合定义，排除。C项，只是提出了中国发展航天工业的原因，没有替换不同概念，

不符合要点②，不符合定义，排除。D项，周总理在两个“马路”之间偷换了概念，西方记者问的是人走的路

为何叫马路，意在讽刺中国人畜不分，周总理很好地利用偷换概念回复，指出我国发展道路的理论来源。符合

定义，当选。

3．【解析】A。定义要点为：①对某种商品或服务有强烈的需求；②现有产品或服务又无法使之满足。

A项，工薪阶层想在某市安家，体现了对小户型的强烈需求，符合要点①，而所售楼盘多为三居室大户型，

使工薪阶层望而却步体现了要点②，符合定义，当选。B项，中药降糖保健品常供不应求，说明满足强烈需求

的商品是存在的，只是数量不够，不符合要点②，不符合定义，排除。C项，防辐射孕妇装的有效率是多少尚

不明确，不能体现需求状况，属于无关选项，排除。D项，新型的电动游戏机带有护眼功能体现一种需求状况，

但无法体现要点②，不符合定义，排除。
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4．【解析】A。定义要点为：①未受委托；②并无法定或约定义务。

A项，乙应甲的请求带孩子玩耍，不符合要点①，有照顾孩子的约定义务，不符合要点②，不符合定义，

当选。B、C、D三项中人物均未受委托，无法定或约定义务，符合定义，排除。

5．【解析】D。定义要点为：①那些患病器官并不如人们想象的那样糟，相反在与疾病的抗争中，为了抵

御病变，它们往往要代偿性地比正常的器官机能更强；②人面前的栏越高，人就可能跳得更高。

A项，盲人的听觉、触觉、嗅觉都比较灵敏，符合要点①，符合定义，排除。B项，因为受到生理缺陷的

影响，所以走上艺术道路并颇有成就，符合要点②，符合定义，排除。C项，因为开始时遇到了很大的困难，

所以取得了较大的成就，符合要点②，符合定义，排除。D项，市场障碍使非发达地区进入市场的难度增大，

没有体现出定义的内容，当选。
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